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Резюме: Вътрешната готовност на студентите за активно отношение към учеб-
ния процес е от значение в много отношения. Представените тук резултати са от 
измерване на академичната мотивация, разбирана като конструкт, който описва 
общото мотивационно състояние сред студенти и ученици и избора им на кариера. 
Прилагат се психологически инструменти, разработени от български учени: за сте-
пените на академичната мотивация - Величков, Радославова, 2002 и за кариерните 
типове – Карабельова, 2015. Изследвани са 110 студенти в периода в периода сеп-
тември 2016 - май 2017 г. Данните са обработени с IBM SPSS Statistics 21. Основна-
та цел на изследването е да се провери кариерният избор, като се отчете динами-
ката в кариерните стремежи, повлияни от съответните профили. 
 

Ключови думи: академична мотивация, избор на кариера, ученици, студенти 
 
Summary: Students' in-house readiness for active attitude to the learning process is 
important in many ways. The results presented here are a measure of academic motivation, 
understood as a construct that describes the overall motivational status among students 
and students and their career choices. Psychological tools developed by Bulgarian 
scientists are applied: for the degrees of academic motivation - Velichkov, Radoslavova, 
2002 and for the career types - Karabelova, 2015. 152 students were studied. The data is 
processed with IBM SPSS Statistics 21. The main purpose of the study is to test career 
choices, taking into account the dynamics of career aspirations influenced by relevant 
profiles. 
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Изследването на академичната мотивация при студенти и активното им отноше-
ние към учебния процес е от значение за избора на кариера. Освен описанието в рам-
ките на академичната мотивация в българската социокултурна среда, изследването се 
стреми да разкрие основните детерминанти, които се включват в избора на кариера. 
Цел на проучването е да се провери степента на академична мотивация и да се 
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разкрият доминиращите кариерни предпочитания при студенти, както и взаимовръз-
ката между тях. 

Авторите, които обсъждат смисъла на понятието „кариерен избор” достигат до 
разбирането, че чертите на индивида трябва да съответстват на изискванията на рабо-
тата и така ударението се поставя върху съдържанието на кариерния избор. Различ-
ните теории в тази връзка обясняват избора на кариера с психологически феномени. 
Мотивацията е основна движеща сила в поведението и дейността на човека, както и в 
процеса на избор на кариера и кариерно развитие. Ето защо особено значими са 
мотивите за учебна дейност. Те са динамична система върху която може да се влияе 
даже и когато изборът на специалност и кариера не е съвсем осъзнат. Изучаването на 
мотивите за избор на кариера и същевременно динамиката на академичните мотиви 
дава възможност да се въведат корекции от една страна при мотивите за учене, а от 
друга при избора на кариера. Ефективността на учебния процес е пряко свързана с 
това, доколко силна е мотивацията при овладяването на бъдещата професия (Якунин, 
19981).  

Дж. Холанд поддържа идеята, че предимно един от личностните типове е по-сил-
но изявен, но също така могат да формират и модел, състоящ се от повече от един 
тип, който детерминира връзката между типа личност и работната среда. 

В тази перспектива основното допускане в изследването е, че личностните изме-
рения по модела на Холанд могат да имат директен и индиректен ефект върху ака-
демичната мотивация.  

Изследването е проведено в периода септември 2016 - май 2017 г. и включва 
общо 110 студента. Студентите се обучават в специалност „Национална сигурност”. 
От респондентите 61% са жени, а 39% – мъже. Студентите са на възраст от 20 до 45 
години. Всички изследвани лица получават инструкцията, че участват доброволно в 
анонимно изследване за академичната им мотивация и техните кариерни стремежи.  

Въпросникът за оценка на равнището на академична мотивация е разработен от 
българските учени А. Величков и М. Радославова (Radoslavova, M., 2002). Той дава 
възможност за проучване на вътрешната готовност на студентите и учениците за 
активно отношение към учебния процес. При конструирането на метода и в психо-
метричните показатели са заложени твърдения, които отразяват активно отношение 
към учебния процес, вътрешна самодисциплина и стремеж към допълване и разширя-
ване на получените знания. Формулирани са 11 твърдения, които имат съдържание, 
отговарящо на висока академична мотивация.  

Използван е и въпросник, създаден от Ч. Нийбакен, Г. Сийгъл и К. Ферлацо (C. 
Niebecken, G. Siegel and K. Ferlazzo, 2003) и адаптиран за български условия от С. 
Карабельова (Карабельова, 2015). Той оценява личностните характеристики и пред-
почитанията към типа кариера. Въпросникът съдържа деветдесет твърдения. В ориги-
налния вариант от изследваните лица се изисква да изберат твърдения, които се от-
насят до тях. При прилагането на въпросника в български условия е избран вариант, 
при който всяко твърдение се оценява с четиристепенна скала за оценка, която 
варира от „изобщо не се отнася до мен” до „напълно се отнася до мен”. Този въпрос-
ник изследва психологическите типове по модела Дж. Холанд – реалистичен, изсле-
дователски, артистичен, социален, предприемачески и конвенционален. За всеки ка-
риерен тип се използват по 15 твърдения. В края на въпросниците изследваните лица 

                                                 
1 Якунин В.А. Педагогическая психология: учебное пособие. – СПб.: Изд-во Михайлова В.А.: 
Полиус, 1998. 
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са помолени да попълнят някои демографски данни като: пол, възраст, местоживеене, 
училище/университет.   

За целите на изследването са приложени редица статистически методи. Данните 
са обработени с IBM SPSS Statistics 21. 

Данните сочат, че преобладаващата част от изследваните лица са показали ниво 
на академична мотивация, баловите стойности на която, според авторите на методи-
ката се определя като умерена. 

В сравнение с други изследвания по същата методика в българския социокулту-
рен контекст (С. Карабельова) при сходна извадка, общият кариерен профил на из-
следваните лица от настоящото проучване „рисува” следната картина: 

Първото място бележат кариерните предпочитания към традиционния тип, който 
се характеризира с организираност, систематичност, отговорност, последователност, 
точност и изпълнителност, но със слабо въображение и креативност. Преобладаващо 
е желанието за работа в структурирани и познати ситуации. При изследването на С. 
Карабельова този личностен тип е на последно място. Авторката смята, че подобен 
личностен тип може да се свърже с кариерната котва от модела на Е. Шайн 
„Сигурност/стабилност”, която се отличава с предпочитанието към интегриране на 
кариерата със семейния живот. От друга страна, „може да се направи връзка и с кари-
ерната котва „Основна/базисна идентичност”, за която е характерно, че нерядко хора-
та жертват кариерното си развитие в полза на семейството”.  

Данните от изследването по категоричен начин подчертават ролята на кариерни-
те предпочитания при формирането и поддържането на мотивация за учене.  

 
Табл. 1. Различия в академичната мотивация между лицата с високи бални стойности 

на кариерните типове и лицата с ниски стойности 
 

Кариерни 
типове 

Нива Брой M SD F Sig. 

Високо 85 34.94 3.94 
Традиционен 

Ниско 25 32.68 3.60 
6.61 .012 

Високо 85 37.18 2.75 
Изследователски 

Ниско 25 32.13 3.31 
73.67 .000 

Високо 44 34.82 4.41 
Артистичен 

Ниско 66 34.17 3.65 
.71 .401 

Високо 66 33.93 3.71 
Реалистичен 

Ниско 44 36.12 4.38 
6.18 .014 

Високо 53 33.62 3.96 
Социален 

Ниско 57 36.03 3.51 
9.81 .002 

Високо 49 34.08 4.49 
Предприемчив 

Ниско 61 34.75 3.41 
.80 .372 

 
Откриват се обаче сходства с предпочитанията към aртистичния стил, който е 

сред първите в подреждането, тъй като респондентите са млади хора, на прага на 
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своето кариерно развитие, привличани от професии, в които могат да задоволят до-
миниращите в поведението им потребности от автономност и независимост. 

Първото място се заема от Традиционния кариерен тип. Хората, притежаващи 
този карирен тип са ефективни, внимателни, организирани и съвестни. Не понасят 
неточностите. Обичат да работят с документи. 

На второ място са подредени предпочитанията към Изследователския тип, харак-
теризиращ се с любознателност, прецизност и методичност, със стремежа за реша-
ване на абстрактни проблеми, демонстриране на научна компетентност и самостоя-
телно намиране на нестандартни решения.  

На трето място е Артистичния кариерен тип. Хора, които са оригинални, инова-
тивни и експресивни. Крайният продукт от тяхната дейност обикновено е произведе-
ние на изкуството. 

Реалистичният тип е на четвърто място. Характеризира се с ориентация към фи-
зическа дейност, прилагане на техническа компетентност, а не толкова работа с хора. 
Може би този кариерен тип е на по-предно място в сравнение с подобни изследва-
нето (С. Карабельова), тъй като респондентите са до 25-годишна възраст, ученици и 
студенти предимно от специалности с техническа насоченост. 

Петото място, регистрирано в изследването за избора на кариера е за cоциалния 
тип. Това означава, че се измества акцентът върху човешките взаимоотношения и 
стремежът за работа в екип, с доминиращи мотиви за помагане на хората и отдаде-
ност на хуманни каузи. Отговорността и загрижеността за благополучието на другите 
хора е изпреварена от реалистичните нагласи.  

Последното място е за Предприемчивия тип, който се отличава е качества като 
самоувереност, амбициозност и авантюризъм, а също така с ориентация към развива-
не на лидерски умения, желание за преодоляване на бариери, справяне с предизвика-
телствата и конкуренцията, гъвкаво поведение.  

Артистичният и предприемчивият кариерни типове не оказват влияние върху 
академичната мотивация. Анализът показва, че придобитите в процеса на социали-
зация кариерни ориентации, придобили статута на личностни черти, наричани от 
Холанд кариерни типове, не само повлияват появата на мотивация за учене в различ-
на степен, но и я отклоняват в различни посоки. Изследователският кариерен тип 
например, изявен при изследваните лица в най-висока степен предизвиква статисти-
чески значимо по-високи нива на академична мотивация (M = 37.18; SD = 2.75)  
в сравнение с лицата, при които кариерният тип не е така ярко изявен (M = 32.13;  
SD = 3.31; F = 73.67; p = .000). Същият ефект се наблюдава и при Традиционния 
кариерен тип. Лицата с по-силно изявен Традиционен кариерен тип демонстрират по-
високи нива на академична мотивация (M = 34.94; SD = 3.94), в сравнение с лицата 
при които този кариерен тип е по-слабо изявен (M = 32.68; SD = 3.60; F = 6.61;  
p = .012). 

Интерес предизвикват резултатите при анализа на другата двойка кариерни 
типове – Реалистичния и Социалния. За разлика от първите два, при групата изслед-
вани лица с добре изявен Реалистичен кариерен тип академичната мотивация е ста-
тистически значимо по-ниска (M = 33.93; SD = 3.71), от мотивацията при групата, 
която не притежава същите кариерни предпочитания (M = 36.12; SD = 4.38; F = 6.18; 
p = .014). Подобна е ситуацията и при проявите на Социалния кариерен тип. Лицата с 
добре изразени и поддържани кариерни предпочитания в рамките на социалния тип 
имат статистически значимо по-ниски нива на академичната мотивация (M = 33.62; 
SD = 3.96), в сравнение с лицата при които отсъстват подобни кариерни предпочита-
ния (M = 36.03; SD = 3.51; F = 9.81; p = .002). 
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Вероятно това се дължи на факта, че в придобития в процеса на социализацията 
социален опит у притежаващите последните два кариерни типа не присъстват моде-
ли, които включват повишаването на образованието като средство за достигане на 
съответната кариерна изява. За разлика от първите два типа, носителите във висока 
степен на Изследователски и Традиционен кариерен тип, които предпочитат да учат, 
да анализират и изследват абстрактни проблеми, организирани са, упорити и после-
дователни са. 

Данните очертават многостранна насоченост на изследваните лица към профе-
сии, които се характеризират както с работа с хора, така и с физическа дейност. Рес-
пондентите в приблизително еднаква степен са ориентирани към кариери, които се 
различават по своята същност. Потвърдиха се и очакванията за значими положителни 
взаимовръзки между кариерните типове и академичната мотивация в аспекта на 
удовлетворяване на доминиращи потребности от знания, умения и автономност.  

Очевидно е, че редица възникнали в хода на изследването въпроси очакват отго-
вори. Те обаче се нуждаят от допълнителни изследвания за проследяване на взаимо-
връзките между чертите на личността и кариерния избор. 
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